



ΠΑΡΑΒΙΑΣΗ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ

Ο ΙΑΚΩΒΟΥ ΣΕ ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ ΤΗΣ ΕΥΡΩΠΗΣ

Την ανησυχία της Κύπρου για τις παραβιάσεις των αρχών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και θεμελιωδών ελευθεριών σε παγκόσμια κλίμακα καθώς και την πεποίθηση της ότι θα βελτιωθεί ο μηχανισμός για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων εξέφρασε ο Υπουργός Εξωτερικών κ. Γ. Ιακώβου μιλώντας στην Ευρωπαϊκή Υπουργική Διάσκεψη του Συμβουλίου της Ευρώπης για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα.

Η Διάσκεψη που πραγματοποιήθηκε στη Βιέννη στις 19-20 Μαρτίου είναι η πρώτη του είδους της στα 35 χρόνια από την ίδρυση του Συμβουλίου της Ευρώπης.

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ

Κατά την παρέμβαση του

στη συζήτηση σε κλειστή συνεδρία του θέματος «Τα ανθρώπινα δικαιώματα στον κόσμο γενικά» ο κ. Ιακώβου τόνισε ότι αυτή η Διάσκεψη για τα Ανθρώπινα Δικαιώματα είναι ένας σημαντικός σταθμός στις από μακρού συνεχιζόμενες προσπάθειες του Συμβουλίου της Ευρώπης για την προαγωγή και προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η ΕΥΡΩΠΑΙΚΗ ΣΥΜΒΑΣΗ

Η Ευρωπαϊκή Σύμβαση της 4ης Νοεμβρίου 1950, τόνισε ο κ. Ιακώβου, μετέτρεψε σε πράξη τη βαθιά και καθολική επιθυμία για κάποια μέσα εγκαθίδρυσης ενός σώματος του οποίου σκοπός θα είναι η προστασία των ανθρωπίνων δι-

καιωμάτων στην Ευρώπη και αυτή η επιδίωξη υπήρξε σταθερή.

Αφού ανέφερε ότι ο μηχανισμός αυτός αποτελεί παράδειγμα για όλες τις περιοχές του κόσμου, ο κ. Ιακώβου επισήμανε ότι ασφαλώς δεν υπάρχει έλλειψη μηχανισμού για την εφαρμογή των αρχών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και σχεδόν κάθε μέλος των Ηνωμένων Εθνών δεσμεύτηκε να υπηρετεί αυτά τα ιδεώδη.

ΠΑΡΑΒΙΑΣΕΙΣ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Δυστυχώς, όμως, τόνισε, βλέπουμε ακόμη περιοχές στις οποίες παραβιάζονται τα ανθρώπινα δικαιώματα, υπάρχουν ακόμα δε και ενθαρρύνονται θρησκευτικές και φυλετικές διακρίσεις και γίνεται ανεκτή η στρατιωτική κατοχή.

Πράγματι, κ. Πρόεδρε, ανέφερε ο κ. Ιακώβου, τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι θεμελιώδεις ελευθερίες πρέπει όχι μόνο να είναι αδιαίρετα αλλά και να τυχάνουν καθολικής εφαρμογής. Επίσης πρέπει να έχουμε υπόψη μας παρόλο που συχνά η ίδια η Ευρώπη υποτίθεται ότι είναι περισσότερο φιλελεύθερη και ανθρωπιστική από μερικά άλλα μέρη του κόσμου ότι δεν είναι εντελώς απηλλαγμένη από πολιτική ακόμα δε και από στρατιωτική κατοχή.

ΤΟΥΡΚΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ ΚΑΙ ΚΑΤΟΧΗ

Στη συνέχεια ο κ. Ιακώβου επέσυρε την προσοχή των παρισταμένων στη κατάσταση που δημιουργήθηκε στην Κύπρο πριν 11 χρόνια από την εισβολή και συνεχή κατοχή Κυπριακού εδάφους. Η κατάσταση, πρόσθεσε, σας είναι πολύ γνωστή από τις τρεις προσφυγές της Κύπρου ενώπιον της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Αν-

θρωπίνων Δικαιωμάτων, οι οποίες εξετάστηκαν και για τις οποίες εκδόθηκαν και οι σχετικές εκθέσεις. Ο κ. Ιακώβου κάλεσε τους παρισταμένους να μελετήσουν τις εκθέσεις αυτές της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων για την Κύπρο.

ΔΙΑΣΚΕΨΗ ΤΕΧΕΡΑΝΗΣ

Στη συνέχεια ο κ. Ιακώβου αναφέρθηκε στη Διακήρυξη της Διάσκεψης της Τεχεράνης το 1968 που τόνιζε, μεταξύ άλλων, ότι τα ανθρώπινα δικαιώματα και οι θεμελιώδεις ελευθερίες είναι αδιαίρετες και ότι η πλήρης πραγμάτωση αστικών και πολιτικών δικαιωμάτων χωρίς την απόλυση οικονομικών, κοινωνικών και πολιτιστικών δικαιωμάτων είναι αδύνατη. Ο κ. Ιακώβου κάλεσε την πλούσια Ευρώπη να συμβάλει στην επίτευξη του στόχου αυτού.

ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΩΝ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

Καταλήγοντας ο κ. Ιακώβου ανέφερε ότι είναι πεποίθησή μας ότι η Ευρωπαϊκή αυτή Διάσκεψη πρέπει να αποτελέσει αφετηρία από την οποία να προχωρήσουμε στην περαιτέρω βελτίωση του μηχανισμού για την προστασία των ανθρωπίνων δικαιωμάτων σύμφωνα με τη Σύμβαση. Πρέπει επίσης να εκφράσουμε τη βαθιά μας ανησυχία για τις παραβιάσεις των αρχών των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών οπουδήποτε και αν συμβαίνουν και πρέπει να δώσουμε την υποστήριξη μας όπου είναι αναγκαία και όπου μας ζητηθεί.

Επιπλέον πρέπει να εντατικοποιηθούν οι προσπάθειες για τη διάδοση της συνειδητοποίησης των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και ελευθεριών μέσω της δημοσιότητας και εκπαιδευ-

